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SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG
8. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Schwalbach (SPD)

und

Antwort

des Ministers fiir Wirtschaft und Verkehr

'

Energiepolitik ,
hier: Auswirkung eventueller Energieeinsparung auf die Bereit-
stellung notwendiger zus#tzlicher Kraftwerksleistung

1. LBt sich die Energiellcke im allgemeinen durch Stromsparen
iiberwinden?

Die sich bei weiteren Verzdgerungen bei Planung und Bau von Kraft-
werken abzeichnende Liicke in der Strombedarfsdeckung laft sich
auch durch Stromsparen nicht {iberwinden, Die Kapazitdt von Kraft-
werken, Stromtransport- und Stromverteilungsanlagen muf} so bemes-
sen sein, daB der Leistungsbedarf der Verbraucher jederzeit in vollem
Umfang gedeckt wird, Anderenfalls wiirde die Versorgung in den
Spitzenzeiten des Bedarfs zusammenbrechen (black out). ,Stromspa-
ren” zur Vermeidung einer solchen Versorgungsliicke wilrde Verzicht
auf Leistungsinanspruchnahme innerhalb der Spitzenzeiten voraus-
setzen. Dies ist jedoch nur sehr bedingt méglich, da Hohe und zeit-
licher Verlauf des Leistungsbedarfs durch die Verbraucherbediirfnisse,
z. B. im Bereich der Wirtschaft durch den Produktionsablauf, im Be-
reich der Haushalte durch die Lebensgewohnheiten, vorgegeben sind.

Die Elektrizitdtsversorgungsunternehmen haben schon aus Kosten-
griinden Stromtarife und Strompreise so gestaltet, daB die Verbrau-

cher zu einer moglichst gleichméBigen Leistungsinanspruchnahme an-

gereizt werden. So konnte die Benutzungsdauer der Netzhochstlast,
die eine MaBzahl fiir die GleichméBigkeit des Belastungsverlaufes
ist, in der Offentlichen Elekirizitdtsversorgung des Bundesgebietes im
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Zeitraum 1955—1975 von rd. 4700 h auf rd, 5600 h gesteigert werden.
In Schleswig-Holstein wurden trotz des relativ geringen Industrie-
stromanteils 1975 rd. 5500 h und damit fast das Bundesmittel erreicht;
1955 lag die Benutzungsdauer nur bei 4300 h.

Die Maéglichkeiten zu weiteren Lastverlagerungen sind also sehr be-
grenzt und reichen zur Uberwindung einer Versorgungsliicke nicht
aus,

2. Sind nach Meinung der Landesregierung selbst extreme zeit-
liche Verlagerungen der Leistungsinanspruchnahme durch die
Haushalte von den sogenannten ,Spitzenzeiten” in lasischwadie
Zeiten geeignef, die einmal im Jahr auftretende Neizhdchstlast
nennenswert zu beeinflussen?

Selbst eine extreme zeitliche Verlagerung der Leistungsinanspruch-
nahme von Haushalten aus Spitzenzeiten in lastschwache Zeilen
kénnte die Netzhéchstlast nur in Grenzen beeinflussen, da Hohe und
Zeitpunkt der einmal im Jahr aufiretenden Héchstlast {iberwiegend
von den anderen Verbrauchergruppen bestimmt wird, Die in der
Regel in den Morgenstunden der Wintermonate auftretende Spitzen-
last, die sich bis zur Mittagszeit nur unwesentlich abflacht, wird ins-
besondére durch die Bedarfsanforderungen von Industrie, Gewerbe,
Landwirtschaft und Dienstleistungsbereichen (Produktions- und Ar-
beitsrhythmus) ausgeldst.

Eine extreme Leistungsverlagerung der Haushalte z. B. durch Be-
nutzungsverbote fiir Elektrogerdte wire auch praktisch nicht mdoglich,
da derartige Eingriffe wirklichkeitsfremd wéren und den Bediirfnissen
der Haushalisfiihrung zuwiderliefen. Dies schliefit tarifliche Sonder-
regelungen in der Form: von Strompreisnachldassen bei kurzzeitigen
Benutzungseinschrdnkungen fiir bestimmte, sehr leistungsstarke Elek- -
trogerdte {z. B. Direktheizungen, Saunaanlagen o. 4.) nicht aus.

3. Wie wiirde sich bejahendenfalls (Frage Nr. 2) die zeitliche Ver-
lagerung auf die stromintensive Produktion auswirken?

Entfailt,

4. Tridgt die vermehrte Verwendung von energiesparenden Gerd-
ten {z. B. Warmepumpe) dazu bei, die Bereitsiellung zuséizlicher
Kraftwerksleistung zu verringern? '

Die Anwendung energiesparender Technelogien unter Verwendung
von QGerdlen wie Wirmepumpen oder Sonnenkollektoren flihrt zur
Einsparung von Primérenergietragern, da derartige Technologien z, B.
. die Warme des Erdreiches, des Grundwassers oder die direkte Son-
neneinstrahlung nutzen. Die Anwendung dieser Gerite erfordert
jedoch elektrischen Strom fiir den Betrieb der Wirmepumpe oder fiir
Zusatzheizungen bei Kéltesinbriichen und sonnenarmen Tagen. Das
setzt die Bereitstellung vermehrter, zusédtzlicher Kraftwerksleistung
voratus, )
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5. Konnen durch die Einfiihrung sogenannter ,progressiver? Strom-
tarife, Besteuerung der Farbfernseher, Eribhung der Strom-
preise fiir Spitzenlastzeiten Kraftwerkskapazitdten eingespart
werden?

Mit ,progressiven” Stromtarifen kdnnen keine Kraftwerkskapazitd-
ten eingespart werden, da fir die Kapazitat — wie unter Ziff, 1.
bereits dargelegt — nicht die Héhe der abgenommenen Strommenge
(kWh), sondern die Héhe des Leistungsbedarfs (kW) bestimmend ist.
Der heute {ibliche, gesetZzlich vorgeschriebene Grundpreistarif biefet
demgegeniiber bessere Moglichkeiten zur Beeinflussung der Lei-
stungsinanspruchnahme, Nach den Erfahrungen in Japan haben die
dort 1974 eingefiihrten progresswen Tarife nicht den gewlinschten
Erfolg gehabt.

Fin Progressiv-Tarif ware im iibrigen — wie auch eine Besteuerung
von Farbfernsehern — unsozial, Die Versorgung mit Strom als eine
heute [ir jedermann erschwingliche Dienstleistung kann nicht wieder
zu einem Luxusgut wie in den Anfangsstadien der 6ffentlichen Elek-
trizitdtsversorgung zurickentwickelt werden. Die Hausfrau — ins-
besondere die berufstdtige Hausfrau — kann auf ihre Entlastung
durch elekirische Gerédte nicht verzichten.

Zur Tarifgestaltung im Sinne einer Minderung von Spitzenbelastun-
gen im Haushalt wurde berveits unfer Ziff, 1. und 2. Stellung genom-
men. Bei entsprechenden Mafnahmen im Bereich der anderen Ver-

brauchergruppen miissen die Sachzwiénge z. B. des Produktionsablau-

fes und der Arbeitszeit der Beschéftigten beriicksichtigt werden, die
fiir Verschiebungen 'der Leistungsinanspruchnahme enge Grenzen
setzen. In Schleswig-Holstein sind die Mdéglichkeiten fiir eine zeitliche
Steuerung des Leistungsbedarfes in der Indusirie praktisch ausge-
scOpit.

6. Worauf ist der Anstieg steil ansteigender Stromerzeugungs-
kosten zuriickzufiihren und

7. wie wirken sie sich auf die Kostenstruktur in stromintensiven
Unternehmen aus?

Der Anstieg der Stromerzeugungskosten ist im wesentlichen zurick-
zufiithren auf

— die -starke Steigerung der Brennstoffkosten seit der Mineraldl-
. krise, .

— die erhebliche Erhéhung der Baukosten fiir Kraftwerke,

— die verscharften Anforderungen des Umweltschutzes,

—- die Verldngerung der Plamlngé- und Bauzeiten.

So haben sich die Brennstoffpreise seit 1973 auf das 2/2- bis 3-fache
erhoht,

Die spezifischen Baukosten fossil-gefeuerter Kraftwerke stlegen im
Zeitraum 1970—1975 auf das Doppelte.

Die Umweltschutz~Aufwendungen habén erhebliche Dimensionen an-
genommen: Die Kosten flir UmweltschutzmaBnahmen bei einem fos-
silbefeuerten 700-MW-Kraitwerk im norddeutschen Raum werden
nach vorgesehener Erweiterung der Rauchgasentschwefelung minde-
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stens 130 Mio DM und damit 25 % der gesamten Baukosten betragen.
Fiir den gleichen Betrag konnte noch 1870 ein 350 MW-Kraftwerk
errichtet werden,

Die Verldngerung der Planungs- und Bauzeit 16st nicht nur hohe
Zinsbelastungen aus, sondern auch weitere Zusatzkosten fiir die Vor-
haltung von Fertigungskapazitiiten bei den Herstellern, Sicherungs-
kosten fiir die Baustelle und — im Falle verzbgerter Inbetriebnahme
betriebshereiter Kraftwerke — sehr hohe Kosten fiir die Ersatzstrom-
beschaffung. : )

In stromintensiven Betrieben, d. h. in Betrieben, die einen hohen spe-
zifischen Stromeinsaiz je Produkteinheit erfordern, wie z. B, in der
Nichteisenmetallindustrie und der chemischen Industrie ist der An-
teil der Stromkosten an den Produktionskosten erheblich. Die Be-
triebe sind deshalb in der Regel in Kraftwerksnihe angesiedelt, um
zusdtzliche Stromtransportkosten zu vermeiden. '

Der Anstieg der Stromerzeugungskosten belastet deshalb strominten-
sive Unternehmen und ihre Wetthewerbsfihigkeit in besonderem
Malfe,



